














Nedavno smo si v ljubljan-
ski Galeriji Kresija ogledali raz-
stavo z zapletenim nazivom 
do_co,mo.mo-slovenija_100. 
Naziv je okrajšava za DOcu-
mentation and COnservation 
of  MOdern MOvement (Do-
kumentacija in konservacija 
modernega gibanja). Gre za 
mednarodno organizacijo, ki 
združuje prek petdeset držav 
po vsem svetu. Ukvarja se s 
promocijo, evidentiranjem in 
varovanjem arhitekture moder-
nega gibanja (www.docomo-
mo.com). Slovenski del orga-
nizacije je določil sto objektov 
slovenskih arhitektov, zgrajenih 
v 20. stoletju. Na seznam sta 
uvrščeni tudi dve železniški po-
staji, ki sta bili na novo zgrajeni 

po drugi svetovni vojni. To sta 
postajni stavbi Maribor in Jese-
nice, ki sta uvrščeni med sve-
tovno moderno arhitekturo in 
kulturno dediščino.

Železniška postaja Maribor

Postajno poslopje je na Parti-
zanski cesti 50 v Mariboru. Sta-
ro postajno poslopje je bilo v 
letih 1951-1954 nadomeščeno 
z novo veliko stavbo, ki jo je na-
črtoval arhitekt Milan Černigoj 
(1912-1978). Postaja Maribor 
je takrat veljala za najlepšo po-
stajo v Jugoslaviji. Njen čar so 
ji povrnili z nedavno obnovo. 
V dokumentaciji DOCOMOMO 
so zapisali, da je postaja Mari-
bor (citat) ena pomembnejših 

mestnih dominant. Izrazno jo 
uvrščamo v podaljšani funkcio-
nalizem z elementi italijanskega 
racionalizma. Stavbni volumni 
so linearno nanizani ob žele-
zniški progi in s svojo artikula-
cijo tvorijo dinamnično mestno 
veduto, ki jo monumentalizira 
park nasproti. Osrednji verti-
kalni poudarek tvori dominanta 
stolpa ob vstopni avli. Okenske 
perforacije so nanizane v pra-
vilnem ritmu, ki se na prehodu 
iz enega v drugi volumen ne 
spreminja. Vizualno in tehnič-
no drugače je rešena osvetlitev 
pri vstopni avli, ki je bazilikalna. 
Odprtine segajo od nastreška 
do strešne konstrukcije in zara-
di svoje vertikalnosti ter ožine 
ustvarjajo občutek prostorno-

Železniški postaji Maribor in Jesenice

Kulturna dediščina moderne 

Mariborska železniška postaja (foto: Miran Kambič)

Tloris mariborske železniške postaje
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sti. S to intervencijo in nizanjem 
pilastrov v gostejšem rastru je 
avla optično povišana. Mari-
borska železniška postaja je 
grajena iz stenske konstrukcije, 
ki jo podpirajo armiranobeton-
ske vezi v rastru 6 m. Horizon-
talno dikcijo objekta subtilno 
zaključuje nadstrešek na goba-
stih armiranobetonskih stebrih, 
lociran v prvo linijo postaje tik 
ob cesti.

Železniška postaja Jesenice

Postajno poslopje Jesenice se 
nahaja ob Cesti Maršala Tita št. 
19. Zgrajeno je bilo leta 1955. 
Arhitekt je bil Stanko Rohrman 
(1899-1973). V opisu objekta 
je v dokumentaciji DOCOMO-

MO zapisano: Železniška po-
staja Jesenice stoji v središču 
mesta, med železnico in glavno 
cesto. Nastala je na mestu sta-
re železniške postaje, ki je bila 
med drugo vojno bombardira-
na. Zasnovana je vzdolžno: na 
vzhodnem delu je restavracija 
z zanimivim nadstreškom, sledi 
impresivna hala, v zahodnem 
delu so pisarne. V veliko in 
razkošno opremljeno dvorano 
svetloba prihaja od zgoraj skozi 
velika okna na severni in južni 
starni. V dvorani so kamnita tla 
in klopi iz umetnega kamna ter 
več lesenih »paviljonov«. Pred 
glavnim vhodom je velik nad-
strešek s prefabriciranimi be-
tonskimi nosilci, ki služi tudi kot 
avtobusna postaja. Značilno 

avtorsko je poigravanje z domi-
selnimi nadstreški (nad glavnim 
vhodom, peronom in pred re-
stavracijo) in motiv šesteroko-
tnih oken, ki se na stavbi pono-
vijo v različnih velikostih. 

Poleg nekaterih zelo lepih 
železniških postaj na Južni že-
leznici in Bohinjski progi, ki 
sodijo v avstro-ogrski slog, 
imamo sedaj tudi dve postaji 
priznane moderne arhitekture. 
Obe postaji sta bili v nekdanji 
Jugoslaviji kot obmejni postaji 
tudi okno v Evropo. Zato so jim 
v tedanjem času namenili veliko 
pozornosti in ju gradili, da sta 
videti monumentalni. Še naprej 
ju primerno vzdržujmo, čeprav 
je danes njihova funkcija zna-
tno spremenjena.

arhitekture

Tloris jeseniške železniške postaje

Stavba železniške postaje Jesenice (foto: Miran Kambič)
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SŽ-Centralne delavnice

Trideset let strugarne za 
struženje kolesnih dvojic 

Z elektrifikacijo železniškega 
omrežja v Sloveniji so postopo-
ma zamenjevali stare parne lo-
komotive s sodobnejšimi žele-
zniškimi vlečnimi vozili, in sicer 
na glavnih progah z električ-
nimi in na stranskih progah z 
dizelskimi lokomotivami in mo-
torniki. Nove tehnologije pogo-
nov in prenosov moči od po-
gonskega agregata do kolesa 
na lokomotivah in motornikih 
ter uvedba kotalnih osnih leža-
jev namesto drsnih na vagonih 
so terjale tudi novo tehnologijo 
vzdrževanja železniških vozil in 
podvozij, predvsem kolesnih 
dvojic. 

Zaradi trenja med površi-
nami tirnic in koles železniških 
vozil se kolesa obrabljajo. Ko 
je obraba profila koles večja 
od dovoljene, je treba profil 
obnoviti s struženjem. Vzdrže-
valne in remontne delavnice, 
predhodnice Centralnih delav-
nic, so bile opremljene s stru-

žnicami za struženje kolesnih 
dvojic, ki jih je bilo treba pred 
tem odstraniti iz lokomotiv ali 
vagonov. 

Nova vozila so imela daljše 
časovne in delovne roke med 
remonti, zato se je pokazalo, 
da se profili koles obrabljajo 
hitreje kot nastopi pogoj za re-
mont. Zato je bilo treba kolesne 
profile obnavljati med remonti. 
Obdelava koles, ki jih je bilo 
treba prej odstraniti iz vozila, je 
bila časovno zamudna in dra-
ga, pomenila pa je tudi dolgo 
izločitev vozil iz prometa.

Spremenjenim potrebam po 
struženju so se prilagodili tudi 
izdelovalci stružnic. Tako je bila 
z novimi dizelskimi lokomotiva-
mi v šestdesetih letih prejšnjega 
stoletja iz ZDA dobavljena tudi 
stružnica ali bolje frezalni stroj, 
ki je prvi v takratni Jugoslaviji 
obdelal nov kolesni profil na 
vozilu ne da bi bilo treba kole-
sne dvojice odstraniti iz vozila. 

Kljub temu, da je bilo treba pe-
ljati vozilo v Beograd, je obno-
va kolesnih profilov trajala manj 
časa, kot bi trajala obnova na 
prejšnji način.

Po letu 1970 so podobne 
stružnice vgradili najprej v Za-
grebu in nato še v Sarajevu. 
Tudi v Sloveniji se je razmišljalo 
o potrebah po takšni stružnici 
za struženje koles vlečnih vozil 
takratnega Železniškega go-
spodarstva Ljubljana. Z nabavo 
novih električnih vlečnih vozil 
vrste 362, 342, 363 in 311/315 
v letih od 1962 do 1978 je bila 
ukinjena parna vleka in iz pro-
meta so bile izločene stare ele-
ktrične lokomotive 361 in dva 
električna motornika 312. Po 
ustanovitvi Centralnih delavnic 
so večji del sprotnega in inve-
sticijskega vzdrževanja združili. 
Leta 1976 so se lotili gradnje 
strugarne, v kateri bi lahko ko-
lesne dvojice stružili, ne da bi 
jih bilo treba odstraniti iz vozila.

Opredelili so razvoj vzdr-
ževalne dejavnosti Centralnih 
delavnic Ljubljana, ki so svoje 

prostore dobile v Mostah. Stru-
garno so postavili vzhodno od 
prenosnice, v podaljšku tira, po 
katerem so električne lokomo-
tive vozili na vzdrževanje. Kot 
najugodnejšega dobavitelja so 
izbrali tovarno Hegenscheid iz 
Erkelenza v Nemčiji. Strugarno 
je projektiralo tedanje železni-
ško Projektivno podjetje Lju-
bljana, zgradilo pa Železniško 
gradbeno podjetje Ljubljana. 
Gradnje so se lotili konec leta 
1979.

Stružnico so v Moste prepe-
ljali pred novim letom 1980. 
Ker hala še ni bila zgrajena, 
smo stružnico z dvigalom pre-
ložili na star vagon, kjer je 
počakala do vgradnje, poleti 
1980. Vgraditi jo je bilo treba, 
preden bi srednji del hale pokri-
li s strešnimi nosilci. Do zime so 
halo zgradili in opremili.

Prvo kolesno dvojico smo 
postružili drugega februarja 
1981, na lokomotivi 363-009. 
Po tehničnem prevzemu, ki je 
bil dva tedna pozneje, je stru-
žnica redno obratovala. Prvi 

Ob tehničnem prevzemu stružnice v tovarni Hegenscheidt, jeseni 1979. Poleg monterja 
sva na fotografiji Silvester Požar, takratni šef sektorja za vlečna vozila v Centralnih 
delavnicah Ljubljana, in Karl Kumše, kot vodja proizvodnje v tozdu Moste CD Ljubljana 
in vodja projekta gradnje strugarne za struženje koles.

Med gradnjo strugarne; stružnica je bila položena na temelje in zaščitena z leseno 
konstrukcijo.
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remont, po desetih letih, so na-
redili nemški monterji, dugega, 
septembra 2001, pa domači 
vzdrževalci v sodelovanju s slo-
venskimi podjetji. Stružnica še 
vedno izpolnjuje vse zahteve 

po struženju koles, tudi novej-
ših vlečnih vozil, kot so elektro-
motorne garniture 310/316 in 
312/317 ter večsistemske elek-
trične lokomotive 541. V tride-
setih letih je bilo na tej stružnici 

postruženih 33.288 kolesnih 
dvojic.

Centralne delavnice name-
ravajo objekt v prihodnjih letih 
celovito obnoviti. Stružnica je 
izrednega pomena za kako-

vostno vzdrževanje kolesnih 
dvojic železniških vozil. Da je 
postavljena v neposredni bližini 
delavnic, v katerih se ta vozila 
vzdržujejo, pomeni prihranek 
časa in denarja.

Strugarna danes

Z glasbenimi vlaki za planet Zemlja
Na pobudo civilne družbe 

že več kakor trideset let po 
vsem svetu praznujemo 22. 
aprila svetovni dan Zemlje. 
Slovenske železnice in dru-
štvo Planet Zemlja sta za na-
slednje tri mesece pripravili 
glasbene vlake, ki bodo slo-
venske glasbene in vse željne 
zabave zapeljali na koncerte 
po Sloveniji in nato varno na-
zaj domov.

Projekt Z glasbenimi vlaki za 
planet Zemlja se je začel dvaj-
setega aprila, ko smo se na pri-
reditev v Železniškem muzeju 
Slovenskih železnic v Ljubljani 
zapeljali z vlakom. Dvorano 
muzeja je s smehom napolnila 
stand up komičarka in vodite-
ljica Ana Marija Mitič, z glasbo 
pa Tinkara Kovač, ki je pred-
stavila tudi himno projekta, 
priredbo njene pesmi Kjer ste 
vi (Kaj tu dogaja?). Slišali smo 
tudi že njen prvi singel z no-
vega albuma, ki ga prav v tem 
času snema.

Nastopajoče in udeležence 
je pozdravil tudi direktor po-
tniškega prometa Slovenskih 
železnic mag. Boštjan Koren, 

ki je dejal, da je vesel, da bodo 
Slovenske železnice skupaj z 
Društvom planet Zemlja in 
slovenskimi glasbeniki tudi na 
tak način – z glasbo in zabavo 
- opozarjale na ekološko osve-
ščenost vseh nas. Poudaril je, da 
je prav vlak prevozno sredstvo, 
ki je do okolja najbolj prijazno, 
z njim potujemo varno in ugo-
dno, hkrati pa se ob priložno-
stih, kakršna je ta, na njem lah-
ko celo zabavamo. Vse je prav 
prijazno povabil, da naj se čim 

več vozijo z vlaki, saj so lahko 
potovanja s številnimi karticami 
ugodnosti, ki so jih pripravili za 
mlade, družine in starejše, celo 
za polovico cenejša.

Programska vodja projekta, 
glasbenika Tinkara Kovač in 
Bojan Cvetrežnik – član sku-
pine Terrafolk, sta povedala, 
da se bomo v prihodnjih treh 
mesecih z glasbenimi vlaki vo-
zili na koncerte po Sloveniji, na 
katerih bomo poslušali doma-
la vse najbolj znane slovenske 

glasbenike in glasbene skupine, 
kot so Big Foot Mama, Maja 
Keuc, Kingston, Eva Moškon, 
Terrafolk in drugi. Naslednji 
glasbeni vlak nas bo zapeljal 
19. maja iz Maribora v Ljublja-
no, na adrenalinski rock spek-
takel – koncert zasedbe Elvis 
Jackson v Križankah. Vsi, ki bo-
ste vstopnico za koncert kupili 
v Info centrih na železniških po-
stajah v Mariboru, Celju in Lju-
bljani, boste prejeli bon za 50 
odstotkov cenejše potovanje z 
vlakom, za dve osebi.

Predsednica društva Irena 
Mraz je povedala, da se bomo 
z glasbenimi vlaki zapeljali na 
vsaj tri koncerte. Zabava z glas-
beniki pa se bo začela že na 
vlaku, na poti na koncerte. Kot 
je dejala, želijo z glasbo glasno 
opozoriti na odnos posamezni-
kov in celotne družbe do okolj-
skih tem, osveščati ljudi, da 
uporabljajo izdelke in storitve, 
ki so do okolja prijaznejši. Po-
udarila je, da se moramo zave-
dati, da imamo samo en planet 
Zemlja in da smo odgovorni za 
naše okolje.

Tanja Rotovnik
Tinkara Kovač je v Železniškem muzeju zapela himno projekta Z glasbenimi vlaki za 
planet Zemlja (foto: Miško Kranjec).
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Svet modelnih železnic – Nürnberg 2011
Tradicionalni sejem igrač 

v Nürnbergu je bil letos od 
3. do 8. februarja. Sejemske-
mu doživetju dajo razgiban 
pridih modelne železnice, ki 
vsako leto poskrbijo za pre-
senečenja. Poleg modelov z 
manjšimi spremembami so 
bili napovedani tudi pov-
sem novi modeli, ki bodo 
prihajali na trg še leta 2012. 
Tudi na letošnjem sejmu je 
bilo čutiti gospodarsko kri-
zo, ki se najbolje pozna pri 
manjši ponudbi velikih pro-
izvajalcev. Vendar pa je to-
krat nastopilo večje število 
manjših ponudnikov kakor v 
prejšnjih letih.

Prva od dveh ACME-jevih garnitur 
Jugoslavija Express s po tremi vagoni v 
merilu 1:87. Takšni vagoni so v 
devetdesetih letih prejšnjega stoletja vozili 
med Beogradom in Dortmundom.

ACME je za pomlad napovedal prihod 
muzejskega potniškega vagona JŽ 
tip-1931 v merilu 1:87 (H0). Vagon je iz 
osemdesetih let prejšnjega stoletja.

Letos naj bi na trg prišel tudi ACME-jev 
vagon SŽ spalnik tip WLAB v merilu 1:87 
(H0), iz petega železniškega obdobja, 
ki je bilo med letoma 1991 in 2008.

Pri ACME-ju so za letos napovedali tudi 
prihod električne lokomotive SŽ 342 
(moped) v merilu 1:87 (H0), prav tako iz 
petega železniškega obdobja. 

Potniški vagoni EC Mimara proizvajalca 
ACMEv merilu 1:87, letnik 1991. 
Garnitura vagonov je vozila na relaciji 
Zagreb–Ljubljana–Beljak–München.

Podjetje Brawa je napovedalo model 
lokomotive BBÖ 178 v merilu 1:87 (H0), iz 
obdobja med letoma 1925 in 1945. 
Model naj bi prišel v prodajo v prvem četr-
tletju naslednjega leta.

Podjetje ESU iz Ulma se čedalje bolj 
uveljavlja kot ponudnik lastnih modelov 
železniških vozil. Predstavili so model 
lokomotive BR 151 v merilu 1:87 (H0). 
Lokomotiva lahko vozi analogno ali 
digitalno, kot tudi na DC klasičnem tirnem 
sistemu ali AC Märklinovem tirnem 
sistemu, kjer je drsnik na klik. Model 
lokomotive ima najsodobnejšo digitalno 
opremo in ima 21 različnih funkcij. Njen 
konstruktor je Vasilij Markežič iz Izole.

Modelleisenbahn München GmbH bo pod 
blagovno znamko Fleischmann ponudil 
paleto modelov večsistemske električne 
lokomotive ES64-U4 v merilu 1:160 (N). 
Prvi model bo imel oznako ÖBB 1216.

Člani klubov Märklin in Trix imajo letos na 
voljo ekskluzivni model parne lokomotive 
DB 50.40 tip Franco Crosti v merilu 1:87 
(H0). Model bo v celoti kovinski in 
digitalno opremljen.

Märklin (Trix) bo letos izdelal na novo 
konstruirani kovinski model dizelske 
lokomotive razreda 216 v merilu 1:87 
(H0), ljubkovalno imenovan LOLO.

Märklin (Trix) bo izdelal v enkratni seriji 
rdeči panoramski stekleni vlak iz leta 
1965, razreda ET 91 v merilu 1:87 (H0). 

Nov Märklinov (Trixov) desetdelni hitri 
potniški vlak THALYS PBKA v merilu 1:87 
(H0) bo na trg prišel do konca leta 2011.

Piko bo v skupini Expert imel model 
električne lokomotive ES64-U4 v merilu 
1:87 (H0), ki bo v barvah in oznakah 
različnih železniških družb. V letošnjem 
drugem četrtletju bo prispel na trg model 
v barvni shemi LTE 1216.

Modelleisenbahn München GmbH bo pod 
blagovno znamko Roco v merilu 1:120 
(TT) pričel izdelovati dizelske lokomotive 
Čeških in Slovaških državnih železnic iz 
četrtega in petega železniškega obdobja, 
torej obdobja med letoma 1970 in 2006. 
Zaradi značilne oblike kabin se jih je 
prijelo ljubkovalno ime »potapljač«.

Pod blagovno znamko Roco bo 
Modelleisenbahn München GmbH 
pričel izdelovati vlakovne garniture 
vlakov Railjet v merilu 1:87 (H0). Na 
fotografiji je model lokomotive 
ÖBB 1116 v barvni shemi railjet. Do 
konca leta bodo prišli na trg tudi potniški 
vagoni railjet.
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V poslovni zgradbi SŽ v Ljubljani na Kolodvorski 11 je nasproti dvigala v 2. nadstropju več 
kot štirideset let visela velika slika (274 x 176 cm, olje na lesonitu), ki jo je naslikal 

Dore Klemenčič - Maj in je prikazovala zgodovinski dogodek, napad na železniški most 
preko Save pri Pogoniku blizu Litije. Dvajsetega septembra 1944 so enote VII. korpusa z 

dolenjske ter IV. operativne cone s štajerske strani v sodelovanju z zavezniškimi letali 
napadle tamkajšnjo nemško utrjeno postojanko in most porušile. 

Ob obnavljanju notranjščine poslovne zgradbe leta 2003 je bila slika prenesena 
v Železniški muzej SŽ.

Iz likovne zbirke Železniškega muzeja Slovenskih železnic


